

                     ИГРА   “АМПЛИ”    (с  12  лет)
                   (латинское  “ampl” – “обширный”)

    Комплект  фишек  “Ампли”  –  21  фишка:  все  те  из  28,  где  нет  значения  “пусто”.  Если  фишки  –  из  чёрного  пластика,  они  ясно  различимы  в  обычной  цепочке,  но  очень  плохо,  когда  сложены  в  фигуру.  Лучше  белая  фишка  с  чёрной  чертой  посредине.
А  посредине  чёрных  фищек  можно  приклеить  белые  полоски  (или  щепочки  от  спичек).  
    Нужны  ещё  два  “малых”  экрана.  Канцелярская  картонная  папка  разрезается  (её  линия  сгиба  тоже)  на  три  равные  полосы,  “лопасти”  наполовину  укорачиваются.  “Замедлитель”  –  небольшой  предмет  с  двумя  хорошо  различимыми  сторонами.  (Например,  у  светлой  шашки  одну  сторону  зачернили.  Или  заклеили  одну  сторону  лишней  фишки  –  где  “пусто”.)  Их  нужно  два.
    Правило  прикладывания.   Фишки  выкладываются   ходами  как  на  мысленно  представляемую  клетчатую  доску,  где  каждая  накрывает  ровно  две  клетки.  Прикладывать  фишку  к  общей  фигуре  можно  на  любом  свободном  месте  с  любой  стороны.  Если  только  одним  квадратом  (“неполная  фишка”),  то  достаточно,  чтобы  хотя  бы  у  одного  из  смежных  с  ним  квадратов  фигуры  было  то  же  значение.  Если  обоими  квадратами  (“полная  фишка”),  то  такой  смежный  квадрат  должен  найтись  для  каждого.
    Пример:  фишка  46  в  партии  легла  в  фигуру  последней  (рис. 5).  У  каждого  её  квадрата  есть  все  три  возможных  квадрата-соседа,  из  них  ровно  один  нужный.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

    Задача  на  способы  подготовки  полных  фишек
    Фигуру  на  рис. 1  можно  
сложить,  например,  в  следующем  
порядке  (начальная  фишка  и  
ходы  из  неполных  фишек):  
33, 23, 26, 56,  36, 35, 45,  55,  
15.  Надо  как-то  разбить  на  4  
пары  набор   (12,14,16,24,25,34,44,
46).  Независимо  одну  из  фишек  
каждой  пары  надо  выставить  как  неполную,  с  её  помощью  другую  как  полную.
    Рисунок-ответ  –  перед   концом  (после  учебной  партии).  Заодно  он  –  и  перечисление  типов  подготовки  полной.  Чтобы  отсечь  ненужные  для  этого  решения,  есть  условие:  фищка  ,14  не  должна  быть  приставлена  ни  к  44,  ни  к  46.

                   Основные  правила  игры
    Играют  вдвоём  (втроём  –  см.  в  конце).  Из  закрытых  и  перемешанных  фишек  одна  (не  дубль)  ставится  на  середину.  Это  начальная  фишка.  С  неё  начинается  общая  фигура.  Остальные  фишки  делятся  пополам.  Каждый  получает  6  фишек  на  руки  и  откроет  их  за  своим  экраном  после  того  как  4  фишки,  оставшиеся  закрытыми,  отодвинет  столбцом  на  правый  от  себя  край  игрового  поля.  Это  его  запас  (см.  рис. 2).  Цель  в  партии  –  первым  освободиться  от  всех  своих  фишек.  
    Один  из  игроков  начинает,  то  есть  первым  получает  право  хода.  Сделать  ход  значит   выставить  фишку:  приложить  её  к  фигуре.  После  этого,  прежде  всего,  надо  добрать  фишку  взамен  –  с  ближнего  конца  своего  запаса.  Если  фишка  ставилась  неполной  (и  это  не  отыгрыш),  право  хода  получает  партнёр.  Если  фишка  была  полной,  право  хода  сохраняется.  Полной  фишкой  можно  и  перехватить  ход  –  сделать  его,  когда  права  хода  нет.  Свою  последнюю  фишку  игрок  обязан  выставить  как  двойную:  приложить  к  двум  или  больше  фишкам  фигуры.  
    Кто  первым  выставил  последнюю  фишку  (то  есть  завершил  игру),  выиграл.  Если  это  матч,  ему  начисляется  1  очко,  а  партнёр  отыгрывается:  открывается,  получает  право  хода  и  старается  также  завершить  игру.  После  (не  последней)  неполной  фишки  надо  возвращать  право  хода  перехватом.  Если  отыгрыш  не  удался  –  остались  фишки,  первому  начисляется  ещё  по  1  очку  за  каждую.    

                        Остальные  правила
    Среди  них  есть  и  крайне  важные.
    При  раздаче  рекомендуется  сначала  выделить  по  6  фишек  игрокам  на  руки,  затем  открыть  фишку  как  начальную  (дубль  замешивать).  Остаток  делим  на  два  запаса  (см.  на    рис. 2).
    Фишки,  что  на  руках,  открывают  не  ожидая  друг  друга.  Хотя  уже  сейчас  (в  каждой  четвёртой  партии)  бывает  острая  ситуация.  Потому  что  у  каждого  есть  ход  для  полной  (после  него  какую-то  фишку,  что  на  руках,  можно  выставить  полной,  даже  тотчас,  перехватив).  Эти  ходы  игроков  никогда  не  мешают  друг  другу.  Теперь  решают  секунды. 
    Кому  начинать  в  партии?  В  матче  –  выигравшему  перед  этим.  (Кому  в  первой  –  договариваются.)   В  играх  “на  победителя”  и  “со  специалистом”  начинает  входящий.  Вообще  же,  кто  начинает  –  это  практически  не  влияет  на  результат  (разве  что  уж  очень  повезло).
    Рекомендуется,  начиная  ход,  стукнуть  о  стол  фишкой  хода  (слова  силы  не  имеют).  Делая  ход  по  очереди,  игрок  может  посчитать  это  излишним.  Он  и  так  торопится  (чтобы  соперник  не  пользовался  его  временем,  намечая  свой  ход).  Но  тогда  он  рискует:  ход  не  начат.  И  пока  он  несёт  фишку  к  фигуре,  соперник  может  стуком  перехватить.  Начав  ход,  надо  или  приставить  фишку  немедленно,  или  (стукнув)  выложить  на  стол  открытой,  видимой  партнёру  и  обдумывать  ход  (пока  время  позволяет).  Ход  закончен,  когда  фишка  хода  приложена  и  рука  оторвалась.  На  ход  партнёр,  не  теряя  права  перехвата,  может  засечь  1  минуту  (с  момента,  когда  игрок  получил  право  хода).
    Перехват  нельзя  объявлять,  пока  партнёр  делает  ход.  Но  вот  он  выставил  полную  и  хотел  бы,  опасаясь  перехвата,  тут  же  начать  новый.  Или  сделал  ход  для  полной  и  хотел  бы  тут  же  перехватить.  Если  допустить  такое,  игра  станет  сумбурной.  Вот  почему  правила  требуют  от  игрока  после  хода  прежде  всего  добрать,  причём  той  же  рукой.  Это  2-3  секунды,  их  ловит  партнёр  для  своего  хода  по  очереди  или  перехвата.  
    А  что  ловить,  когда  в  запасе  игрока  уже  пусто?  Там  должен  лежать  “замедлитель”,  который  надо  переворачивать  вместо  добора.
    Если  вы  прощаете  (более  слабому)  партнёру  нарушения  правил,  возвращаете  ходы  и  подсказываете,  это  –  как  если  бы  вы  играли  сам  с  собой  и  самому  себе  проигрывали.  Особенно  неприятно  (и  нетерпимо),  когда  партнёр  нависает  фишкой  над  фигурой,  то  ли  собираясь  её  поставить,  то  ли  ища,  где  можно.  Вы  заявляете  о  любом  нарушении  похлопыванием  ладони  по  своей  стороне.  Партнёр  (если  был  неправильный  ход,  он  возвращается)  теряет  право  хода.  Вы  получаете  право  хода,  который  не  перехватывается,  и  время  на  него  не  ограничивается..                       
    Если  игрок,  чей  ход,  не  может  или  не  хочет  его  делать,  он  отказывается  от  хода  –  хлопает  ладонью  по  стороне  партнёра.  Если  оба  подряд  отказались,  партия  прекращается.  Каждый  получает  очки  по  числу  фишек,  оставшихся  у  партнёра.
    При  отыгрыше  фишки,  что  “на  руках,  должны  быть  видны   партнёру,  взятую  из  запаса  фишку  надо  сразу  класть  на  стол  открытой.  Чего  нельзя  было  раньше,  можно,  обдумывая  ходы,  сначала  лишь  намечать  приставления  (оставляя  щели).
    В  отдельных  партиях  есть  элемент  случайности:  повезло  –  не  повезло.  И  сравнивать  игроков  лучше  в  матче,  хотя  бы  из  4  партий.  (Если  матч  длиннее,  например,  в  4  раза,  надёжность  увеличивается  только  в  2  раза.)  Когда  матч  закончился,  у  игроков  суммируются  очки  за  партии  –  у  кого  больше.  При  равенстве  впереди  тот,  у  кого  больше  очков  в  последней  партии.

           Язык  учебных  партий  “Ампли”  

    В  учебных  партиях  участники  –  А  (начинает,  пусть  это  будет  Аня)  и  Б  (Боря).  При  перечислении  фишек  в  первых  скобках  те,  что  на  руках.  Во  вторых  –  запас.  Вы  кладёте  фишки  в  запас  закрытыми  в  предписанном  порядке,  игроки  их  не  зна ют.  С  нечётными  номерами  –  холы  Ани,  с  чётными  –  Бори.  
    “!”  после  номера  –  ход-перехват.  Если  перед  номером  –  ход  (не  перехват)  начат  в  те  секунды,  когда  партнёр  добирал  или  переворачивал  “замедлитель”  (иначе  ход  мог  бы  не  состояться).
    После  записи  хода  значится  ::  –  фишка  полная.  Значок  ״  в  конце  –  у  игрока  на  руках  есть  (возможна)  полная.  Значков  (а  значит  и  полных)  может  быть  несколько.
    “–”  означает  отказ  от  хода.  
    “>>”  –  завершил  игру  первым,  “>”  –  вторым.
    Как  и  где  ставятся  фишки,  видно  из  рисунка  фигуры  (где  начальная  фишка  очерчена).  Но  удобнее  пользоваться  нотацией  “Ампли”.  Если  фишка  ставится  “вертикально”,  её  значения  (в  двузначном  числе)  перечисляются  снизу  вверх.  Если  “горизонтально”  –  слева  направо.  Обычно  (в  скобках)  записывается  одна  из  фишек  фигуры,  к  которой  приставляется  наша.  Если  надо,  уточняется  буквой,  к  какому  краю  той  она  приставляется:  “в”  –  верхний,  “п”  –  правый,  “н”  –  нижний,  “л”  –  левый.  Если  надо  и  это  длинный  край,  второй  буквой  –  к  какой  части  края.  Только  если  наша  фишка  “горизонтальная”,  на  это  указывает  тире  
(“–”).  Если  “вертикальная”,  не  пишем,  но  произносим:  ”плюс”.  
    Что-то  можно  опускать,  если  для  фигуры,  что  есть  на  момент  хода,  чем-то  (например,  фишка  полная)  определяется  единственное  для  фишки  место  в  фигуре.  
    Для  примера  запишем  какими-нибудь  ходами  фигуру  рис. 1.    33.  23–(33н).  62–(23л).  56–(62в),  63(56п).  Можно  и  63(62),  значения  (6  и  2)  не  совпадают,  но  мы  сэкономили  букву.  А  для  63–(62)  места  не  нашлось  бы.  45–(56в).  55(45в)״.  51–(55п).  35::  Излишне  писать  35(56)::  Но  35(56)  было  бы  возможно  в  пяти  местах  и  нуждалось  бы  в  уточнении.  53–::  –  другой  ход  той  же  фишкой.

        УЧЕБНАЯ  ПАРТИЯ  “АМПЛИ”

        А(22,26,34,36,45,55) (25,46,44,12)
        Б(14,16,24,33,56,66) (13,23,11,35)
            15–.    
Это  начальная  фишка.  Аня,  открыв  за  экраном  фишки,  за  2  секунды  увидела  ход  для  полной.
          1.  54–(15п)״  +25.
Боря  только  начал  искать  ход.  Аня  перехватывает.
          3!  55–(15н)::  +46.
    Места  для  полной  в  фигуре  (ни  для  кого)  быть  не  может.  Поэтому  над  следующим  ходом  Аня  думает  почти  минуту.  И  Боря  успевает  наметить  ход  для  полной,  причём  в  двух  местах  и  для  двух  полных  подряд.  Аня,  конечно,  сразу  оба  закрыть   не  сможет.  Её  ход  лишь  такой,  после  которого  есть  ход  для  полной  (зато  тоже  для  двух  подряд).
          5.  25(55нл).  +44.
Аня  закрыла  только  один  вариант  Бори.  Он  видит,  что  это  не  ход  для  полной,  и  не  ловит  секунды,  пока  Аня  добирала.
          6.  16(15в)״״.  +13.   (Рис. 2).
Можно  было  и  16(15л).  Боря  надеется  успеть  и  добрать,  и  перехватить  (ходом  65::).  Пусть  тогда  Аня,  будь  у  неё  фишка  11,  ответит  11::.  У  Бори  есть  ешё  66::,  и  он  выиграет  ход  (см.  дальше  вариант  партии).
    А  вообще,  надо  ли  стремиться  немедленно  перехватить?  Безусловно,  когда  соперник  не  сможет  в  конце  концов  ответить  полной,  как  здесь  или  в  начале  этой  партии.  В  других  случаях  это  дело  непростое.  
















    Сейчас  Аня  не  оставляет  времени  Боре  для  перехвата:  пока  он  добирал,  начала  намеченный  ход  (после  которого  вместе  с  пришедшей  44  будет  уже  три  полных).
       !  7.  64(55)״״״.  +12.
    Боря  знает,  что  если  игроки  обменялись  ходами  для  полной,  полных  на  руках  у  них  обычно  поровну.  И  невыгодно  первым  начинать  “перестрелку”,  где  каждому  надо  успеть  с  перехватом,  пока  партнёр  добирает  (или  переворачивает  “замедлитель”,  если  запас  пуст).  “Выстрел”  соперника  будет  последним,  и  он  выиграет  ход.  Поэтому  Боря  ищет  ход  для  ещё  одной  полной.  Но  у  Ани  же  три  полных!  И  она  перехватывает.  
          9!  26::״״
        10!  56::״  +23
        11!  22–::״
        12!  66–::  +11.
        13!  44::
        14!  11::  +35.  (Рис. 3)
    Оба  запаса  исчерпаны,  
и  игроки  могли  “просчитать”  
фишки  друг  друга.  Полной  
ни  у  кого  нет.  Поставь  Боря  
раньше  16::  не  к  (15в),  а  
к  (15л),  у  Ани  было  бы  ещё  
16!  21::  с  выигрышем  хода.  
А  теперь  это  у  Бори  есть  минута  на  ход.  
    Если  помешать  Ане  сделать  ход  для  полной,  она  обречена  выставлять  свои  фишки  неполными.  Но  ход  возможен  в  двух  местах.  Поэтому  Боря  и  не  пытается.  Зато  у  него  есть  ход  для  трёх  полных.
      16.  35–(25)״״״.
    У  Ани  секунды,  чтобы  Боря  не  успел  перехватить.  Ход  для  полной  у  неё  такой,  что  закрыть  полную  невозможно.  Но  несмотря  на  это  и  на  разницу  в  числе  фишек,  будет  лишь  ничья,  
если  сразу  сделать  этот  естественный  ход.   
!  17.  43(54)״.    18.  31::״״    19!  63–::    20!  32–::״    
22.  41–(64)״״.    !  23.  21–(16) >>   = 1+0  (Аня  первая,  но  фишка  неполная).    24.  33::״    26.  24–:: >   = 0+1  (Боря  второй,  но  фишка  полная).    = 1:1,  ничья.
    Ход   !  17.  21–(64)   паре  Бори  на  правом  крае  не  помешает.  Он  выставит  её  там  по-другому.
    Аня  может  закрыть  там  же  пару  Бори  ходом    для  своей  полной.  Но  и  её  полная  там  уязвима.   
!  17.  63–(44).   !  18.  41–(44пн)״״.   Полная  34::  Ани  закрыта,  а  она  не  может  закрыть  две  из  трёх  полных:  31–::,  32–::,  33::.    !  19.  43–(11).   20.  32–::״   
22.  24(43).   23.  21(16). >>  = 1+0.    24.  31–(11).    
26!  33:: >   = 0+1.   = 1:1.   Опять  ничья.
    Вместо  “очевидного”  хода  для  полной,  и  это  единственное,  что  выручает  Аню,  ей  надо  “лишней”  фишкой  12  закрыть  Боре  пусть  только  одну  полную  из  его  трёх.  Трудность  в  том,  что  пойти  надо  мгновенно  после  хода  16,  чтобы  не  допустить  перехвата  35::.  Для  этого  Аня  должна  была  предвидеть  ход  16  Бори  и  среагировать.
    !  17.  21–(11н).
       18.  35–::״
       20.  33::
       22.  41–(64)״
    !  23.  43(54)״
    !  24.  31–(16)״
    !  25.  63–:: >>   = 1+1.
Одно  очко  Ане  за  то,  
что  первая,  одно  
за  то,  что  фишка  
полная.
       26.  24–:: >   (Рис. 4)   = 0+1.
Одно  очко  Боре  за  то,  что  фишка  полная.
      = 2:1.    
Счёт  –  со  стороны  А.

        ВАРИАНТ  УЧЕБНОЙ  ПАРТИИ  “АМПЛИ”
    Пусть  после  хода  6  Бори  (рис. 2)  Аня  промедлила  всего  3-4  секунды,  и  Боря  успел  перехватить  ход.
      8!  56::  +23.
Раз  Аня  не  перехватывает,  очевидно,  фишкм  11  у неё  нет.  И  Боря  полную  66  приберегает.  Другой  полной  у  него  нет.  Боря  нашёл  (единственный)  ход  без  подставки  (под  возможную  полную  Ани)  ,  и  после  которого  у  него  есть  ход  для  двух  полных.
        10.  41–(55).  +11.
Этот  ход  закрыл  Ане  ход  64(55)״״״  для  трёж  полных.  Ане  есть  над  чем  подумать.  А  Боря  перехватывает.
        12!  66–::  +35.
        14.  31(41н)״״״
    Хороших  ходов  у  Ани  нет.  Чтобы  не  потерять  (после  16.  23::)  полную  34,  Аня  перехватывает.
        15.  34::  +12.
Нельзя  давать  Ане  ставить  неполные.
        16!  33–::
Полных  у  Ани  нет  и  долго  не  будет.
        18.  35::
18.  23–::  было  бы  подставкой  под  две  полных.
        20.  42(41).
Из  трёх  фишек  Бори  эта  ,была  единственная  
неполная.  Боря  в  трёх  секундах  от  убедительной  победы.
      !  21.  62(25н)״״״
Этот  ход  Аня  
наметила,  пока  Боря  
готовил  свой.
      !  22.  32–(26).
Чтобы  закрыть  две  
полных,  не  подставив  
под  21::
      !  23.  63–(56)״.
После  23.  63::  итог  
был  ,бы  тот  же,
      !  24.  11:: >>
          = 1+1.
         25.  21(63)״״
         27!  22::
         29.  44–.
Место  для  44,  даже  неполной,  было  единственное.
        31!  64–:: >   (Рис. 5)   = 0+1.
    Аня  проиграла,  = 1:2.  Вот  цена  одного  перехвата.

    Что  бывает,  но  не  встретилось  в  учебной  партии?  Отыгрыш  оборвался,  и  остались  фишки.  И  надо  очень  плохо  играть,  чтобы  остались  не  только  на  руках,  но  и  в  запасе.  (Например,  не  уложиться  в  минуту  для  хода.)  Но  и  с  опытным  игроком  случается,  что  последнюю  фишку  некуда  поставить  как  двойную.  Чаще  это  дубль,  все  значения  которого  на  других  фишках  оказались  заперты  внутри  фигуры.
    Когда  появляется  отказ  от  хода?  Один  из  играющих  много  быстрее  другого  –  делает  подряд  и  ходы,  и  перехваты.  Наконец,  он  исчерпывает  и  запас,  и  ходы  для  полной.  Ему  надо,  чтобы  партнёр  ввёл  в  фигуру  новые  для  неё  значения.  Отказавшись  от  хода,  можно  побудить  его  к  этому.

                   Решение  задачи  “Ампли”
    Оно  на  рис. 6.  Запись  ходами  –  
на  языке  “Ампли”.  
    Ходы  неполная,  
затем  полная  возможны,  
только  если  на  фишках  
пары  есть  общее  
значение.  Иначе  
они  “разрозненные”.
     Слева    34–(45л)  и  44–::    
Можно   34(45л).   А  если  
бы  не  мешала  пара  ниже,  
то  и  34(45н).   Это  простой  
и  понятныц  тип  “пара-дубль”.
    Следующие  две  пары  –  типа  “пара- разные”.  На  фишках  пары  по  одному  общему  значению,  два  других  разные.  Где  можно  выставить  такую  пару?  Ищем  в  фигуре  место,  где  “разные”  рядом  или  не  слишком  далеко  друг  от  друга.  Пробуем  приложить  к  ним  “разные”  пары,  соединив  фишки  обшим  значением.
    Вверху  пара  (52,12),  где  “разные”  рядом.  Возможны  различные  конфигурации.  Например,   здесь  –   12(51п)  и  52–::   
    Справа   41(51)  и  24::   Можно   14–(35).    Здесь  “разные”  далеко  друг  от  друга.  
    Внизу  редкий  случай.   16(56)  и  64::   Здесь  неполная  прикладывается  не  “разным”,  а  “обшим”  значением.  “Разное”  же  у  неё  может  быть  любым  (в  том  числе  и  дубль).  Поэтому  для  “редкой”  пары  знание  “разных”  для  нас  бесполезно.  В  “редкой”  паре  те  же  значения  в  фигуре,  что  на  одной  из  фишек,  соединяются  через  “общее”  значение  другой  фишки.
    В  учебной  партии  есть  “редкая”  пара  с  неполной   22.  41–(64)  и  полной   26.  24–::,   рис. 4.
    Второе  решение  задачи  –  поменять  местами  фишки  34  и  24.

               Игра  “Ампли”  втроём,  отличия

    Каждому  из  троих  по  7  фишек  (запасов  нет).  
Открывают  как  начальную  одну  из  фишек  (не  дубль)  того,  кто  вступит  в  игру  последним.  Затем  открывают  свои  фишки  за  своими  экранами.
    Право  хода  переходит  по  кругу  (по  часовой  стрелке).  Перехватов  нет.  Когда  один  первым  завершил  игру,  он  получает  2  очка.  Двое  других   игру  продолжают  –  борются  за  1  очко  (второму).  Если  у  третьего  останутся  фишки,  первому  и  второму  добавятся  очки  по  их  числу.  (Если  игру  не  завершили  двое,  очки  за  обоих  получит  первый.)
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